

为执行卷宗插上智慧的翅膀

通讯员 李晴

为解决执行卷宗归档问题,减轻执行法官事务性工作负担,今年7月以来,台州市椒江区法院大胆实践,深入推进电子档案为主、纸质档案为辅的案件归档方式改革,逐步建立执行业务全流程网上办理模式,积极探索实行执行电子卷宗一键归档。

卷宗“瘦身”

为保障“一键归档”工作顺利进行,椒江区法院成立了以院长李伟兴为组长的电子卷宗随案同步生成及深度应用工作领导小组,下设执行卷宗一键归档试点工作组,负责解决执行系统、电子档案系统之间的材料流转、智能编目等工作。工作小组每周召开碰头会,邀请相关技术公司人员参加,梳理试点应用问题清单,并根据法院实际制定应对方案,以全面打通应用“堵点”。

整个执行过程,包括执行文书的制作、修改、签发和执行送达、归档等,全都按照系统设定的执行标准实行标准化流程管理,全程留痕,以实现对执行案件的动态监管和节点控制。目前,椒江区法院执行局一键归档的卷宗有820余件,归档的纸质材料同比减少80%以上,卷宗全面“瘦身”。

“以前我们执行局的卷宗堆得跟山一样,现在变薄了,每本不会超过10页,都是强制执行申请书、被执行人可供执行的财产线索之类的必要的书面材料。”椒江区法院执行局教导员余晓勇说,从“厚度”看执行卷宗的变化,一目了然。

电子之旅

从执行立案环节开始,执行案件的材料就开始了一场“电子之旅”。椒江区法院打通执行系统与审判系统之间的壁垒,案件结案后判决书以及被执行人的身份信息等直接转入执行系统。申请执行的当事人可以直接通过“移动微法院”进行立案并上传各项材料。材料完备的情况下,当事人足不出户就能办完手续,坐等执行款到账。

对于前来椒江区法院立案的当事人,法院的立案窗口配备了电子签名板,窗口工作人员会引导当事人在自动生成的立案通知书、送达回证等文书上进行电子签名(或盖章)、电子捺印。之后,椒江区法院执行信息采集中心的工作人员将对当事人提交的材料、退款票据等仍需纸质留存的材料进行即时扫描,扫描材料自动归入执行电子卷宗,每份纸质材料均可在线查阅。

将执行案件材料电子化后,椒江区法院又进一步打通内外网材料收转壁垒。依托法院网上云盘,被执行人财产的评估鉴定、执行标的网上拍卖情况等,都可以实时



椒江区法院副院长刘昊在台州全市法院执行案件电子卷宗随案同步生成推进会上作经验介绍

网上传送并归入执行电子卷宗。

针对执行文书制作不规范的问题,椒江区法院精心制作了40多种电子文书模板,通过对电子化的案件材料信息自动、准确抓取,执行程序性文书能够依照案件类型、流程节点等条件随案自动生成。执行人员也可以从实际需求出发,对文书进行个性化编辑,通过功能拓展,对被执行人财产及身份信息自动批量查询,一键快速生成被执行人银行存款、房产、车辆、股权等电子信息汇总表,实时入库执行电子卷宗系统。

执行文书的审批,原来是“手工作坊”出品,现在变成了网上流水线作业。据悉,椒江区法院现已全面取消纸质审批模式,启用电子签名来代替原本的手写签字,各类文书均在网上审批签章,并及时导入执行电子卷宗中。目前,该院已网上审批签发执行文书7000余份。

一键归档

“现在,从执行立案到财产查控、文书审批、强制执行、结案归档这些环节的业务全部都在网上办理。”余晓勇介绍说,“我们椒江区法院执行卷宗的转档已经基本实现了自动化。”

通过对目录关键特征词的不断测试磨合,椒江区法院逐渐建立了符合本院实际的一键归档目录和关键词标记。案件结案后,电子卷宗中的文书、扫描件能够根据文件名自动匹配、自动归目,正、副卷卷内目录及电子页码同步生成,从而实现执行卷宗一键归档。执行卷宗从报结到归档平均用时已缩短到2分钟以内,基本实现了执行案件随结随归,有效杜绝了归档不及时的现象。而终本回头看案件及执行人员需查阅卷宗的,一律通过查阅电子卷宗、电子档案完成,档案室原则上不再借阅纸质执行卷宗,以防止案卷散失。

敲响第一槌

通讯员 俞冲

本报讯 11月12日,杭州知识产权法庭(长兴)巡回审判庭敲响第一槌。来自杭州知识产权法庭的2名法官和1名人民陪审员组成合议庭,在长兴开庭审理一起外观设计专利权纠纷案。

杭州知识产权法庭跨区域集中管辖杭州、嘉兴、湖州、金华、衢

州、丽水六地市的专利技术类等案件。长兴民营经济发达,知识产权领域矛盾纠纷也逐年增多。为解决长兴企业的知识产权保护难题,杭州知识产权法庭(长兴)巡回审判庭迅速落地。巡回审判庭设立后,通过就地办案、公开开庭、调判结合等方式巡回审理长兴乃至湖州地区的企业涉诉知识产权案件,方便县域内的企业诉讼,为长兴知



识产权保护工作提供强有力的支撑,为营商环境最优县的建设注入新的活力。

缓刑期间赌博,期满解矫照样收监

通讯员 芮宣

本报讯 因在缓刑考验期间参与赌博,近日,瑞安籍服刑人员余某某被法院裁定撤销缓刑,收监执行原判。据悉,这是温州地区首例社区服刑人员期满解矫后又被收监执行的社区矫正监督案。

2017年2月开始,余某某建立微信赌博群,以营利为目的,通过抢红包的形式结伙聚众赌博,被温州市鹿城区法院以赌博罪判处有

期徒刑10个月,缓刑1年,2017年12月26日开始在瑞安市司法局汀田司法所辖区内接受社区服刑,2018年12月25日结束服刑被解除社区矫正。

在社区矫正服刑期间,好赌的余某某又于2018年9月、10月在别人组建的微信群内网络赌博,于2019年5月被公安机关行政拘留7日并罚款600元。

2019年7月,余某某被行政拘留的情况被瑞安市检察院获悉。

心要求止付。”

“止损手续可以晚点补办,钱晚了可就追不回来了,犯罪分子是不会给我们时间的。”民警雷厉风行的作风令小王感动不已,“感觉就像吃了颗定心丸,一下子有了希望!”

警方再次提醒:凡是接到自称老板、客户等要求转账等信息的,都要提高警惕,一定要经过确认、核实无误后方可转账,以防被骗。

通讯员 林森达

本报讯 11月12日上午,温州经济技术开发区某企业出纳小王在同事的陪同下来到星海派出所,为民警送上“为民服务,反诈卫士”的锦旗。

10月21日,星海派出所辖区某企业发生一起QQ上冒充企业老板诈骗案件,被害人小王被骗

80余万元。接到报警后,星海派出所民警立即行动,特事特办,联系止付中心对嫌疑人账户立即止付,及时有效地挽回了损失。

为此,小王特地送来锦旗向民警致谢。“数额太大了,得知被骗后我脑子里一片空白,根本不知道该怎么办。”回想起当时的情景,小王仍然心有余悸,“多亏了星海派出所民警当机立断,马上联系止付中

法院调解行政争议

通讯员 周贤杰

本报讯 近日,庆元县一养殖场场主周某主动缴纳了罚款。周某经营一家鸡鸭养殖场,前年配合征迁工作搬离了原址。新的场址完成了大部分备案手续,但最终审批尚未下来,自然资源和规划局对其违规行为作出了行政处罚。为此,周某来到了庆元县法院行政争议调解中心。

在调解中心,双方达成了一致意见:周某养殖场所用地为设施农业用地,已向大部分部门备案,自然资源和规划局对他的处罚有不合理之处;周某未完成备案就动工建设,同样不符合法律规定,应该予以处罚。这也是调解中心化解行政争议的缩影。

涉民生执行三优先

通讯员 阮跃海

本报讯 今年以来,天台县法院不断完善和推进涉民生案件执行优先立案、优先执行、优先发放执行款的“三优先”。

该院在立案阶段建立涉民生案件专项台账,指定经验丰富的执行员负责集中办理,逐案逐个深入执行,确保案件稳妥执行到位。截至10月底,该院涉民生案件立案199件,全部执行到位165件,执行完毕率达82.9%,为233名案件当事人累计执行到位金额324.3万元。

旁听庭审以案为戒

近日,仙居县法院组织开展警示教育公众开放日活动,邀请全县党员干部通过现场旁听和观看网络直播的方式,旁听仙居县水利局原局长王某受贿、滥用职权一案。



通讯员 林怡 摄